



社会学院 “社院一周”

2021 年第 36 期 (总第 66 期) (11 月 15-21 日)

2021 年 11 月 23 日星期二

11 月 15 日 (周一), 李友梅教授参加“上海理论社科界学习党的十九届六中全会精神座谈会”并发言: 党的十八大以来, 党的领导方式更加科学, 党的思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强。在社会建设上, 实现了人民生活全方位改善, 社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平大幅度提升, 发展了人民安居乐业、社会安定有序



的良好局面, 续写了社会长期稳定奇迹。面向未来, 社会建设和社会治理要坚持以人民为中心的发展理念, 在高质量发展中促进共同富裕。首先, 要增强发展的平衡性、协调性、包容性, 持续缩小城乡、区域发展差距, 从源头上打好共同富裕的基础。其次, 需要构建体现效率、促进公平的收入分配体系, 积极探索初次分配、二次分配、三次分配之间协调配套的基础性制度。要深刻理解和践行科技向善理念, 以数字化转型助力公平发展与共同富裕。

11 月 15 日 (周一), 学院党委举办了以“与信仰对话——革命先辈后代与社会学院师生共话初心”主题沙龙活动。七一勋章获得者、李大钊之孙李宏塔先生, 中国早期革命者邓果白之子邓伟志先生, 中国卫生健康思想政治工作促进会副会长高波先生, 上海大学对外联络处处长、校友会办公室主任陈然、上海大学社会学院院长黄晓春以及社会学院师生出席了本次沙龙活动。秋白党支部副书记刘元彦同学主持沙龙。



11月15日（周一），在教务部、课程思政教学研究中心组织的专业课程思政质量提升与教材建设专题研讨会上，庞保庆副教授介绍了我院课程思政系列课程的设计理念、建设宗旨和相关举措：具体是从“高处”着



眼，落实立德树人的根本任务，以理想信念铸魂；从“实处”着手，坚持学以致用的根本宗旨，以传授知识立本；从“严处”着力，调动学生全程参与积极性，以师生互动铸基。

11月15日（周一），经过上海大学第四届本科生学术论坛组委会的第一轮初审、第二轮评审以及第三轮分论坛答辩评审后，评选出上海大学第四届本科生学术论坛一等奖15名，二等奖26名，三等奖45名，优胜奖12名。

学院本科生作品共获一等奖1项，二等奖2项，三等奖1项，优胜奖1项。

11月15日（周一），学院本科生党支部各位党员同志围绕“永恒的赶考路，永远的答卷人”主题，通过线上、线下相结合方式深刻学习领悟了十九届六中全会精神的会议精神。

11月16日（周二），民进中央副主席、上海市政协副主席、民进上海市委主委黄震看望了民进中央原副主席邓伟志同志，转达民进中央的问候，并向他及夫人致以诚挚的祝福，感谢他对民进工作一直以来的关心与支持。



11月16日（周二）上午，上海普祺实业集团董事长、上海市沈阳商会会长、中央统战部新的社会阶层人士服务团15分团团长、沈阳市新的社会阶层人士联谊会会长刘奇，上海市政协教科文卫体委员会副主任、上海市新的社会阶层人士联谊会副会长、上海市艺术专业学位研究生教育指导委员会副主任陈海波，上海普祺投资管理有限公司执行董事高嘉慧一行三人访问上海新的社会阶层研究中心。校党委副书记、上海新的社会阶层研究中心主任欧阳华，校党委统战部部长曹为民，学院党委副书记张乃琴、上海新的社会阶层研究中心执行主任、上海大学上海社会科学调查中心常务副主任张海东教授等陪同来访嘉宾参观了上海大学校史馆、钱伟长纪念馆和上海新的社会阶层研究中心。



11月16日（周二），上海市养老服务行业协会专家咨询委员会主任殷志刚受邀来院作了题为“十四五背景的养老服务业发展态势——以上海的实践探索为例”的报告。本次讲座通过十四五背景下上海市养老服务实践探索分析



中国内地养老服务业发展的整体态势。讲座由社会工作系副主任阳方主持。

11月16日（周二），中国青年政治学院社会工作系主任陈树强教授受邀来院作了题为“社会工作实践四个基本系统的实践意义再认识”的报告。讲座解读改变推动者系统、服务对象系统、目标系统和行动系统构成的社会工作实践框架，提供一个重新诠释和指引社会工作实践的框架，拓宽我们对社会工作实践活动的认识。讲座由杨镭副院长主持。



11月17日（周三）上午，学院与图书馆举行分馆签约揭牌仪式。共建分馆旨在进一步对全校文献资源进行科学规范管理，盘活学校图书资产，最大化发挥资源效益，建立更具支撑力的文献信息服务保障体系，为教学科研提供更精准的服务。图书馆潘守永馆长和黄晓春院长签署合作协议并为分馆揭牌。图书馆馆长

潘守永，图书馆副馆长郑维、办公室主任方向明、资源建设中心主任陶蕾、读者服务中心主任李柯、情报部主管介凤及助理馆员张蕨，学院副院长袁浩、盛智明，办公室樊杰、徐芬芳共同参与了上述活动。签约会由学院党委书记杨程主持。

11月17日（周三）上午，社会学院举行干部宣布大会。校党委副书记、纪



委书记段勇，组织人事部常务副部长、组织处处长、党校常务副校长沈艺，组织人事部组织处副处长张云中，社会学院领导班子成员和教职员代表出席了本次会议，会议由张云

中同志主持。沈艺同志宣布干部任命文，经校党委研究决定，任命杨程同志为社会学院党委书记，袁浩同志为社会学院副院长，张乃琴同志兼任社会学院副院长，杨程同志不再担任社会学院副院长。

段勇书记对新的领导班子提出工作要求，希望领导班子能够继续发挥能动性，把责任扛起来，把任务抓起来，进一步带领社会学科取得更大的成绩，更大的影响，更高的排位。沈艺部长也对希望新的领导班子寄予厚望，相信新的领导班子无论是在党建工作、人才培养，还是学科建设，都能取得更好的成绩。

11月17日（周三）下午，上海高校新时代基层党建质量提升工程“攀登”计划评估验收会在上海中医药大学开展，学院副书记张乃琴代表院党委向评估验收工作小组做了标杆院系创建单位汇报。

11月17日（周三），学院兼职档案员郑宏彩荣获上海大学2019-2020年度档案工作先进个人。

11月18日（周四），教育部近日公布了首批新文科研究与改革实践项目，张文宏教授负责的“社会学类专业多学科协同育人机制创新与实践研究”项目入选，项目将顺应“新文科”发展需要，探索社会学类专业与新文科教育教学组织

新模式，尝试人才培养体系设计的“文理交叉、文医渗透”；探索多主体协同育人机制，建立可复制的“学术机构、企事业单位与学校协同育人”新模式。

11月18日（周四），山东社会科学院省情与社会发展研究院吴真助理研究员受邀来院作了题为“个体化会抑制生育么？——从法国家庭变迁与家庭政策的底层逻辑谈起”的报告。讲座结合法国的家庭政策阐述了个体化与生育率的关系，结合法国政策在日韩的迁移效果，为我国未来生育政策提供启发。本次讲座由纪莺莺副教授主持。

11月19日（周五），上海大学数据科学与都市研究中心与清华大学社会科学学院签署合作意向书。根据协议，双方将充分利用各自资源优势，在理论研究、社会调查等方面的创新性研究工作展开合作。盛智明副教授代表上海大学数据科学与都市研究中心，孙秀林教授代表清华大学社会科学学院共同签署协议。学院党委书记杨镭教授、教师代表王建平研究员、陈伟博士到场见证协议签署。



11月19日（周五），英国圣安德鲁斯大学地理与可持续发展学院博士研究生胡开受邀来院作了题为“空气污染与健康不平等：基于中国健康与养老追踪调查的研究”的报告。讲座介绍了胡开关于空气污染与健康不平等的研究成果。人口健康与环境问题是当下中国急需解决的两大突出问题。过去的研究表明空气污染与人口健康之间呈现强相关，但大部分研究并未对具体的影响机制做出具体解释。因此，本研究尝试利用PM2.5历史数据匹配中国健康与养老追踪调查，探索空气污染的短期效应，长期效应以及累积效应。本次讲座由陈晨讲师主持。

11月19日（周五），人口学研究所举行人口学硕士生举行学位论文答辩会，4位老师参加答辩评审，并提出了修改意见。2名学生都通过了答辩。

11月20日（周六）上午，学院举办毕业生小型宣讲会暨模拟面试会。研究生专职辅导员卢小芳策划组织此项职业导航活动。上海朱璟华文化传播工作室创始人朱璟华、国药康养养老服务有限公司优秀管培生尹训正、泰康之家申园养老服务有限公司人事部孟婷及社工部主管任娅，进行企业宣讲，2019级、2020级研究生共



20余人参加了此次宣讲会。宣讲会后，由上海朱璟华文化传播工作室创始人朱璟华、国药康养养老服务有限公司高级人事经理李华云、泰康之家申园养老服务有限公司人事部孟婷及社工部主管任娅担任面试官对7名学生进行非结构化面试并进行精彩点评。



11月20日（周六）上午，学院举办职业导航活动之校友经验分享会。邀请就职于共青团闵行区委员会的沈菲学姐、供职于证券公司的姚子俊学长、快消领域就职的牟锦萍学长分享他们的求职经验和体会，并与在场的同学积极互动

并答疑解惑。会议由学院就业专职老师卢小芳主持。



最新成果动态

★ 社会学系盛智明副教授、周仁磊在《社会学研究》2021年6期发表学术论文《制度环境与证券监管——基于2001-2018年证监会行政处罚决定书的分析》，文章指出：制度执行是制度发挥作用的关键环节，而制度执行又受制度环境的影响。本研究通过对中国证监会2001-2018年行政处罚决定书的分析，系统考察了制度环境因素对证券监管执法强度和效率的影响，并对执法的市场反应进行了初步评估。研究发现：

（1）证券监管行政执法强度和效率随不同年份而波动，受监管注意力的影响较大；

（2）市场化程度高的地区执法效率较高，对政治关联度高的机构执法效率较低，但市场化程度和政治关联度并不影响执法强度；

（3）从市场反应来看，违规上市公司遭受行政处罚对该公司短期股价存在负面影响，但对中长期股价不存在显著影响。